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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ទំនាក់ទំនងបនាា ត់គ្តង់រវាងចំនុចពីរ 

ឈនោះគឺជាេដីីអូឈេឈរៀនសឈខេបសម្រាប់ថ្នា ក់ទី 8 ឈេឈរៀនទី 3:  
ទំនាក់ទំនខបនាា ត់ម្រតខ់រវាខឆំនុឆេីរ វេ ីី ីអូនីេយៗផ្ឈោត តឈលឈលគឈលលគំនតតសំនន់ផ្ 
នតខវាកយស័េាដដលសតសសឈរៀនឆ្លខកាត់ឈេឈរៀនេយៗ ឬឈម្រឆគនឈៅកន ុខឈេឈរៀន។ 
ាតតកាននេ ីី ីអូសឈខេបឈេឈរៀនទខំឈនោះ 
គឺដអែកឈលគការសឈខេបឈេឈរៀនសរឈសរដដលអាឆរកឈ គញឈៅឆុខឈៅឈេឈរៀនននកេម េធីិសតកា។ 
ឈលលបំណខននេឈីដអូឈេឈរៀនទខំឈនោះ គឺឈដគេបីលំម្រទសតសសកន ុខរំលឹក 
នតខម្រតួតេតនតតយការៗល់ដឹខរបស់េយកឈគអំេីឈលលគំនតត នតខវាកយស័េាសំនន់ផ្។  
ឈនោះគឺេធីិដដលអាឆឈលរ យឆេយៗឆំនយន ដដលម្រគួសារអាឆឈម្របគេ ីី ីអូទខំឈនោះ: 

• ដតខដតម្រាប់េីឈលលគនំតត នតខវាកយស័េា ដដលសតសសកំេុខឈរៀនអំេីេយកវាឈៅកន ុខថ្នា ក់។ 

• ឈេគលេឈីដអូជាេយៗសតសសរបស់េយកឈគ 
នតខឈប់ឈៅម្រតខ់ឆំនុឆដដលសំនន់ផ្ឈដគេបីេាករេីអវ ីដដលនឹខឈកគតឈ គខបនាា ប់ 
ឬគតតេីឧទហរណ៍ដនទឈទៀតននវាកយស័េា (ពាកយដដលដតត)។ 

• គតតេីឆំនុឆនខឈម្រកាេននទំនាក់ទំនខឈលកាន់ឈេឈរៀនដនទឈទៀតឈដគេបីរំលឹកេីឈលលគំនតត
ននគណតតេទិាដដលនំាេកដល់ឈេឈរៀនឈនោះ 
ឬឈដគេបីឈេគលជាេុនថ្នឈតគឈលលគំនតតកន ុខឈេឈរៀនឈនោះភ្ជា ប់ឈលឈេឈរៀននខេុខដដរឬឈទ។ 

ថ្នា ក់ទី 8, ឈេឈរៀនទី 3: ទំនាក់ទំនខបនាា ត់ម្រតខ់រវាខឆំនុឆេីរ Vimeo YouTube 

វេឈីដអូទី 1: ការតាខទំនាក់ទំនខសាាម្រត (ឈេឈរៀន 1–4) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 2: ការតាខទំនាក់ទំនខរវាខឆំនុឆេីរ (ឈេឈរៀន 5–8) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 3: ការរកភ្ជេឈម្រទត (ឈេឈរៀន9–10) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 4: សេីការបនាា ត់ម្រតខ់ (ឈេឈរៀន 11–13) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វី ដេអ ទូទី 1 

វេឈីដអូ 'VLS G8U3V1 ការតាខទំនាក់ទំនខសាាម្រត (ឈេឈរៀន 1–4)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/469396489។ 

វី ដេអ ទូទី 2 

វេឈីដអូ 'VLS G8U3V2 ការតាខទំនាក់ទំនខរវាខឆំនុឆេីរ (ឈេឈរៀន 5–8)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/470710599។ 

វី ដេអ ទូទី 3 

វេឈីដអូ 'VLS G8U3V3 ការរកភ្ជេឈម្រទត (ឈេឈរៀន9–10)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/469397707។ 

https://vimeo.com/469396489/a4b5560d6f
https://youtu.be/wSnx94K8E4Q
https://vimeo.com/470710599/248e65e59d
https://youtu.be/6b9nteQ5vYE
https://vimeo.com/469397707/a51792562a
https://youtu.be/q-Hv1KUT4YY
https://vimeo.com/470020696/9878ad521c
https://youtu.be/x4_pL6F6X5Q
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វី ដេអ ទូទី 4 

វេឈីដអូ 'VLS G8U3V4 សេីការបនាា ត់ម្រតខ់ (ឈេឈរៀន 11–13)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/470020696។ 

ទំនាក់ទំនងសមាមាគ្ត 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារទី 1 

កន ុខសាត ហ៍ឈនោះ 
សតសសរបស់អាកនឹខគតតេីការបឈខក គតម្រកាហវ ដដលានម្របឈោជន៍ដដលតាខសាា នភ្ជេេយៗ 
រ យឆឈម្របគម្រកាហវ  សេីការ តារាខ នតខការេណ៌នាឈដគេបីឈម្របៀបឈធៀបសាា នភ្ជេខុសលា េីរ។ 

ានេធីិឈជាគជ័ៗជាឈម្រឆគនឈដគេបីបឈខក គត 
នតខបូកាម្រតដ្ឋា ននឹខគូររបស់អ័កសសម្រាប់ការបឈខក គតម្រកាហវ ននសាា នភ្ជេេយៗ។ ឈេលខលោះ 
ឈៗគខឈម្រជគសឈរសីឆាា ៗជាក់លាក់សម្រាប់អ័កសឈដគេបីឈេគលឈ គញេ័ត៌ានជាក់លាក់។ ឧទហរណ៍: 
ឈបគសតនអាខទឹករាខសុីឡំខរាខធំេីរម្រតូេានចាក់បំឈេញឈដ្ឋៗទឹកកន ុខឈលបឿនដដរឈេរ 
ឈៗគខអាឆបង្ហា ញឆំនយនននទឹកកន ុខអាខទខំេីរឈនាោះឈដ្ឋៗឈម្របគម្រកាហវ ដបបឈនោះ: 

 

ខណៈឈេលម្រកាេវឈនោះគឺម្រតឹេម្រតូេ វាម្រលន់ដតបង្ហា ញថ្នាន 10 លីម្រត 
ដដលជាឆំនយនេតនឈម្រឆគនឈៅឈទ។ 
ឈតាោះនតោៗថ្នេយកឈៗគខឆខ់ដឹខរៗៈឈេលប ុនាម នដដលម្រតូឆឆំណាៗឈដគេបីឈអាៗានទឹក 110 
លីម្រតកន ុខអាខនីេយៗផ្។ ជាេយៗទឹក 110 លីម្រតជាអាកនំាអល េូ 
ឈៗគខអាឆបឈខក គតអ័កសរបស់ឈៗគខដបបឈនោះ: 
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ឆំណាេំីររឈបៀបដដលាម្រតដ្ឋា នបញ្ឈរឈលឈលគសតនេលដដលេយកឈៗគខចាប់អារេមណ៍។ 
ឆំណាអំខដដរថ្នឈតគអ័កសនីេយៗផ្ានតនេលដដលឈកគនឈ គខគុណនឹខ 10 ដដលានឆំនយនដូឆជា 1, 
2, 5, 25 គឺជាឆំនយនឈលខដដលង្ហៗកន ុខការបូក។ 

ឈនោះគឺជាកតឆចការសាកលបខជាេយៗសតសសរបស់អាក: 

តារាខឈនោះបង្ហា ញម្របដេខេយៗឆំនយនដដលានវាស់ជាអុីខ នតខម្របដេខឈសម គគតតជាសខ់ទីដេ ម្រត។ 

ម្របដេខ (អុីខ) ម្របដេខ (សខ់ទីដេ ម្រត) 

1 2.54 

2   

10   

  50.8 
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1. បំឈេញតារាខ។ 

2. គូរម្រកាហវ ននទំនាក់ទំនខរវាខអីុខ នតខ សខ់ទីដេ ម្រត។ កំណត់ាម្រតដ្ឋា នអ័កស 
ដូឈឆាោះតនេលទខំអស់កន ុខតារាខអាឆឈេគលឈ គញឈៅឈលគម្រកាហវ។ 

 

ឆឈេល គៗ: 

1.   

  ម្របដេខ (អុីខ)   ម្របដេខ (សខ់ទីដេ ម្រត) 

  1   2.54 

  2   5.08 

  10   25.4 

  20   50.8 

2.   
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ការតាងទំនាក់ទំនងបនាា ត់គ្តង់រវាងចំនចុពីរ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារទី 2 

កន ុខសាត ហ៍ឈនោះ 
សតសសរបស់អាកនឹខឈរៀនេីរឈបៀបសរឈសរសេីការឈដគេបីតាខទំនាក់ទំនខបនាា ត់ម្រតខ់រវាខឆំនុឆេតរ
។ 
ទំនាក់ទំនខបនាា ត់ម្រតខ់រវាខឆំនុឆេីរឈកគតឈ គខរវាខឆំនយនេីរដដលឆំនយនេយៗានអម្រតាននការ
ោល ស់បដ រូឈេរឈបគឈធៀបនឹខឆំនយនេយៗឈទៀត។ ទំនាក់ទំនខឈនោះម្រតូេានឈៅថ្ន ជាបនាា ត់ 
ឈម្រពាោះម្រកាហវ របស់វាគឺជាបនាា ត់។ 

ឧទហរណ៍: េយកឈៗគខានឈដគរឈលខ 5 ា ៗឈ ព្ ោះឈលទឈនលដដលឈៅនខឆុខននអល េូ។ 
ឈបគសតនឈៗគខឈដគរឈៅឈលបឿន 2.5 ា ៗកន ុខេយៗឈា ខ ដូឈឆាោះកន ុខេយៗឈា ខដដលកនលខអុត 
គឺឈៗគខានឈដគរានឆាា ៗ 2.5 ា ៗ។ បនាា ប់េី 1 ឈា ខ េយកឈៗគខអាឆឈដគរាន 7.5 
ា ៗេីឆំនុឆចាប់ឈអតគេ។ បនាា ប់េី 2 ឈា ខ េយកឈៗគខអាឆឈដគរាន 10 ា ៗេីឆំនុឆចាប់ឈអតគេ 
(ឈបគឈដគរេតនឈប)់។ ានន័ៗថ្ន ានទំនាក់ទំនខរវាខ ឆាា ៗា ៗដដលានឈធវ គដំឈណគរ នតខ 
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ឈា ខ ដដលានឈដគរ។ ម្រកាហវេយៗដដលតាខសាា នភ្ជេឈនោះ គឺជាបនាា ត់ដដលានការឈម្រទតនន 2.5 
នតខឆំនុឆកាត់បញ្ឈរនន 5។ 

ឈនោះគឺជាកតឆចការសាកលបខជាេយៗសតសសរបស់អាក: 

ម្រកាហវបង្ហា ញកំេសជ់ាអុីខ, ℎ, ននឈដគេឬសសីេយៗ 𝑡 ជាឈម្រឆគនដខបនាា ប់េីវាម្រតេូានដ្ឋ។ំ  

1. ឈតគការឈម្រទតននបនាា ត់ឈនោះប ុនាម ន ឈតគតនេលឈនាោះានន័ៗដូឆឈេតឆកន ុខបរបិទឈនោះ? 

2. ឈតគម្រតខ់ឆំនុឆណាដដលបនាា ត់កាត់លា  ℎ-អ័កស? 
ឈតគតនេលឈនាោះានន័ៗដូឆឈេតឆកន ុខបរបិទឈនោះ? 

 

ឆឈេល គៗ: 

1. 3។ រាល់ដខដដលានកនលខអុត ឈដគេឬសសីលូតបដនាេ 3 អុីខ។ 

2. (0,12)។ ឈដគេឬសសីម្រតូេានដ្ឋឈំៅឈេលវាានកំេស់ 12 អុីខ។ 

ការរកភាពេគ្ទត 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារទី 3 

កន ុខសាត ហ៍ឈនោះ 
សតសសរបស់អាកនឹខសឈខកតទំនាក់ទំនខបនាា ត់ជាេយៗភ្ជេឈម្រទតដដលេតនដេនេជិាាន។ 
ឈនោះគឺជាឧទហរណ៍ននបនាា ំត់ជាេយៗបនាា ត់ឈម្រទតអេជិាាន 
ដដលតាខឆំនូនលុៗឈៅកាតឈធវ គដំឈណគរសាធារណៈ ឈដ្ឋៗេឹខដអែកឈលគឆំនយនននការជតោះរបស់អាក: 
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ភ្ជេឈម្រទតននបនាា ត់កន ុខម្រកាហវ ឈៅទីឈនោះ គឺ -2.5 ឈម្រពាោះ slope =
verticalវchange

horizontalវchange
=

-40

16
= -2.5. 

ឈនោះវាឈឆ្ល គៗតបឈលនឹខតនេលកន ុខការជតោះេតខ។ ឆំនុឆកាត់បនាា ត់បញ្ឈរ គឺ 40 ានន័ៗថ្ន 
កាតចាប់ឈអតគេជាេយៗ $40 ឈៅឈលគវា។ 

សេីការេយៗដដលឈម្របគការានសម្រាប់បនាា ត់ឈនោះ គឺ 𝑦 = -2.5𝑥 + 40. 
វាគឺសំនន់សម្រាប់សតសសឈដគេបីៗល់ថ្នម្រគប់គូរននឆំនយន (𝑥, 𝑦) ដដលជាឆឈេល គៗសម្រាប់សេីការ
ដដលតាខសាា នភ្ជេក៏ជាឆំនុឆេយៗឈៅឈលគម្រកាហវ ដដលតាខសាា នភ្ជេអខដដរ។ 
(ឈៗគខអាឆនតោៗថ្នរាល់ឆំនុឆ (𝑥, 𝑦) 
ឈៅឈលគម្រកាហវ ននសាា នភ្ជេគឺជាឆឈេល គៗសម្រាប់សេីការដដលតាខឈអាៗសាា នភ្ជេ។) 

ឈនោះគឺជាកតឆចការសាកលបខជាេយៗសតសសរបស់អាក: 

ម្របដេខននដខសបូេយៗគឺម្រតេូានកាត់ជាេីរឆំដណក។ ម្រកាហវបង្ហា ញថ្នម្របដេខននឆំដណកទីេីរ, 𝑥, 

សម្រាប់ម្របដេខនីេយៗផ្ននឆំដណកទីេយៗ, 𝑦។   
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1. ឈតគដខសបូឈដគេានម្របដេខប ុនាម ន? េនយល់ឈតគអាកដឺខឈដ្ឋៗរឈបៀបណា។ 

2. ឈតគភ្ជេឈម្រទតននបនាា ត់ប ុនាម ន? ឈតគវាតាខឈអាៗអវ ី? 

3. សរសរគូរននម្របដេខដដលអាឆឈម្របគការានឆំនយនបីសម្រាប់ឆំដណកទខំេីរ 
រឆូេនយល់ឈតគេយកវាានន័ៗដូឆឈេតខ។ 

ឆឈេល គៗ: 

1. 15 ហវ ីត។ ឈៅឈេលឆំដណកទីេីរគឺានម្របដេខ 0 ហវ ីត ឆំដណកទីេយៗគឺានម្របដេខ 15 ហវ ីត 
ដូឈឆាោះឈនោះគឺជាម្របដេខរបស់ដខសបូ។ 

2. -1។ សម្រាប់ម្របដេខនីេយៗផ្ដដលឆំដណកទីេីរឈកគនឈ គខ 
ឆំដណកទីេយៗម្រតូេធាល ក់ឆុោះឈដ្ឋៗម្របដេខដូឆលា ។ ឧទហរណ៍: 
ម្របសតនឈៗគខឆខ់ឈអាៗឆំដណកទីេីរានម្របដេខ 1 ហវ ុត 
ដូឈឆាោះឆំដណកទីេយៗម្រតូេខល ីជាខេុន 1 ហវ ុត 
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3. គូរដដលអាឆឈម្របគការានឆំនយនបី: (14.5,0.5) ដដលានន័ៗថ្នឆំដណកទីេីរ 
គឺានម្របដេខ 14.5 ហវ ីត ដូឈឆាោះឆំដណកទីេយៗគឺានម្របដេខដតកនលោះហវ ីតប ុឈណាណ ោះ។ (7.5,7.5) 
ដដលានន័ៗថ្នឆំដណកនីេយៗផ្គឺម្របដេខ 7.5 ហវ ីត 
ដូឈឆាោះដខសបូឈដគេគឺម្រតូេានកាត់ឆំពាក់កណាត ល។ (0,15) 
ដដលានន័ៗថ្នដខសបូឈដគេគឺេតនម្រតូេានកាត់ឈទ ឈដគេបីឈអាៗានឆំដណកទីេីរឈទ 
ដូឈឆាោះឆំដណកទីេយៗគឺម្របដេខ 15 ហវ ីត។ 
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